Chemie-Profil- und Neigungskurs (Ch4) 13.1

2 ie- 13.1

1.Aufgbae:

11

1.2

1.3

Definiere die Begriffe Elektrolyse, Zersetzungsspannung, Abscheidungs-

potential und Uberspannung. -

Wie hdngen Abscheidungspotential und Redoxpotential (Normalpetential)

zusammen? (Hilfe: Vgl. HCl-Elektrolyse an PT- oder an Graphitelektroden)

Bei der Elektrolyse einer wiassrigen Natriumsulfatlésung (mit Universal-

Indikator) an Platinelektroden kommt es beim Anlegen der Spannung am Minuspol

zu einer Blaufidrbung und Gasentwicklung, am Pluspol zu einer Rotfdrbung und

Gasentwicklung.

a) Notiere die jeweils mdglichen Reaktionen an Minuspol und Pluspol.

b) Aufgrund der Fdarbebeobachtungen kommt jeweils nur eine Reaktion in
betracht, Nenne diese.

¢) Erkldre diesen Sachverhalt mit Hilfe der folgenden Spannungsreihe und
argumentiere letztendlich mit Hilfe der entsprechenden Zersetzungs-
spannungen U (Berechnenl) der beiden unter 1.3 a) genannten Redoxpaare,
warum die hier auftretende Zersetzung bei der Elektrolyse stattfindet.
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2. Aufgabe:

2.1
2.2

2.3

Was versteht man unter einem Galvanischen Element?

Zeichne eine Messanordnung zur Messung des Normalpotentials des Redoxpaares
Fe/Fe®* . Beschrifte die Zeichnung vollstdndig {auch mit Begriffen Anode,
Kathode, Pluspol, Minuspol) und zeichne den Elektronenfluss mit einem Pfeil ein.
Schreibe die ablaufenden Teilgleichungen zu Reduktion und Oxidation auf.
Welche Spannung ist in einem galvanischen Element aus den Halbzellen Fe/Fe®
und Ag/Ag" unter Normbedingungen messbar (Rechnung bitte mit angebenl)?



3. Aufgabe:
Reinkupfer wird elektrolytisch bei der sogenannten Kupferraffination aus Rohkupfer,
das neben Kupfer auch Silber, Gold und Zink enthilt, gewonnen. Bei der Elektrolyse
besteht die eine Elektrode aus Rohkupfer, das sich aufldst, die andere aus Reinkupfer,
an der sich widhrend des Betriebs bei der gewidhlten Spannung nur reines Kupfer
abscheidet. Am Boden sammelt sich ein sogenannter Anodenschlamm. Als Elektraolyt
dient Kupfersulfatlosung.
3.1 Fertige eine beschriftete Skizze der Elektrolyse zur Gewinnung von Reinkupfer
an. Kennzeichne dabei auch Anode und Kathode,
3.2 Welche Vorginge laufen an der Rohkupferelektrode, welche an der
Reinkupferelektrode ab?
* Schreibe dazu die Teilgleichungen auf!
* Begriinde mit Hilfe der Normalpotentiale!
* Woraus besteht der Anodenschlamm? Begriinde kurz,

4. Aufgabe:
Gegeben ist folgendes galvanisches Element:
Cu/Cu®* // Hg*/Hg
41 Welche Zellspannung ergibt sich unter Standardbedingungen?
42 Berechne fiir ¢(Cu®) = 10" mol/l und ¢ (Hg®") = 10 ~* mol/l die Potentiale der
jeweiligen Halbzelle und gib die Zellspannung unter diesen Bedingungen an.
43 _Begriinde die Anderung der Zellspannung-bei-Betrieb eines Verbrauchers mit
Hilfe-der Nernst” schen-Gleichung-fiir-diese-2-Redoxpaare!

5. Aufgabe:

Die Metalle €isen und Magnesium sind von Salzsdure umgeben und beriihren sich,

5.1  Welche Beobachtungen sind zu erwarten?

5.2 Erkldre mit Hilfe der Normalpotentiale, welches Metall zuerst oxidiert wird, und
was geschieht, wenn dieses vollstidndig reagiert hat, aber noch Salzsdure Ubrig
ST,

53 Erldutere anhand dieser Reaktionen die Begriffe Korrosion (Unterschied
zwischen chemischer und elektrochemischer K.) und Lokalelement,
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